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Melding med vedlegg i LS' Nettbank-side – “Skriv til banken” – Attn: Liv-Landi Øvsthus,
15/12, ca 4:16:

Til Liv-Randi Øvsthus
(også dei to pdf-vedlegga hastar det med at kjem til Liv-Randi Øvsthus snarast råd).

Hei! – Vedr. Kjøpekontrakt og Akseptbrev, og Lånet:
Om lån til Hilde Švrljuga Sætres leil.-kjøp andel 8, Strandgaten 208 Borettslaget: Mandag 14/12 sende meklaren, Lise Abrahamsen i Mekleriet AS/Eie Eiendomsmegling, ein e-post til Hilde om neste steg, og meklaren oversende samstundes (via trygga link i mailen sin og separat kode) som to pdf'ar utkast til Kjøpekontrakt og Akseptbrev til Hilde. – Eg har no sendt deg ein e-post med desse/alle opdateringane samla; ver gild å lesa den så snart du kan og å svara på det vi lurar på. – Men vedlegga, dei to pdf'ane med utkast til Kjøpekontrakt og Akseptbrev, sender eg av tryggleiksgrunnar som opplasta vedlegg til deg HER via den sikra Nettbank-sida mi (dei har personopplysningar i seg). – Kan du lesa alt dette og kommentera/svara pr e-post og/eller mobiltelefon til oss så snart du kan? Min mobil: 958 23232.
Meklarens trygga link i mailen til Hilde er https://attachment.webmegler.no/3810cae4-f3cb-4201-f678-08d878cb07f2. Og den separate koden til å opna den trygga linken og lasta ned pdf'ane med utkast til Kjøpekontrakt og Akseptbrev, er 568502. Då skal du finna dei to pdf'ane og kunna lasta dei ned sjølv. – Hvis dette ikkje fungerer, så ring meg, og då får eg ta sjansen på å senda pdf'ane som vedlegg i vanleg e-post til deg.
Det er spennande dagar, dette, og enkelte ting vi søker hjelp og støtte og råd for hos deg i. – Kontraktsmøtet blir likevel kun digitalt, og er ennå ikkje dagsett nøyaktig, men meklaren har sagt til Hilde før jul.
Kan du ringa meg når du har fått lese igjenneom e-posten min av i natt, og den frå meklaren, som er innlimt  like nedanfor mail-teksten min til deg, og som òg inneheld oversendings-eposten frå Hilde til oss foreldre mandag.
Du kan ringa meg 958 23232 i heile morgon tysdag 15/12 (eg har eitt Zoom-møte i jobben kl 12.00 ein time, og eitt Zoom-sensurmøte frå 15.00 og utover. Men eg kan forlata desse møta (og komma inn att i dei etterpå) for å svara på telefon frå deg!)
Beste helsing, frå oss alle tre, v/ – Lars Sætre
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