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[bookmark: TITTEL]Oversendelse av sakkyndig vurdering – mindre omarbeiding
[bookmark: START]Vi viser til din søknad datert 12.06.2022 om fremstilling for graden ph.d. med avhandlingen:
«Welfare collaboration in Norway: Something old, something new, something borrowed, something to pursue?».

Dekan ved Det samfunnsvitenskapelige fakultet oppnevnte DATO følgende sakkyndige komité til å vurdere avhandlingen:

· Senior Lecturer Micaela Mazzei, Yunus Centre for Social Business and Health, Glasgow Caledonian University
· Research Professor Bernard Enjolras, Institute for Social Research (Institutt for samfunnsforskning)
· Professor Regine Paul, Department of Government

Professor Regine Paul har vært komiteens leder.

Fakultetet mottok komiteens foreløpige innstilling den 28.10.2022. Innstillingen er vedlagt. Prodekan Siri Gloppen har godkjent komitéens anmodning om mindre omarbeiding. 

Komiteens vurdering
Komiteen konkluderer enstemmig med at avhandlingen i sin nåværende form ikke kan forsvares i disputas, men vurderer det slik at avhandlingen med en mindre omarbeiding kan bringes opp på et tilfredsstillende nivå til en frist på 3 måneder. Komitéen anslår at arbeidsmengden vil tilsvare fire uker fulltid. I innstillingen er punktene komitéen mener du må jobbe med markert med gult. 

[bookmark: _Hlk70412661]En mindre omarbeiding er ikke en underkjenning
Ordningen med at komiteen kan be om omarbeiding ble vedtatt av Universitetsstyret i 2019. Komiteen anbefaler dermed ikke underkjenning, men en mindre omarbeiding av avhandlingen. Dette er hva retningslinjene for Det samfunnsvitenskapelige fakultet sier: Denne omarbeidingen kan ikke være mer omfattende enn at kandidaten vil klare det innen 3 måneder (det er tatt høyde for at kandidaten ikke lenger er stipendiat og ofte engasjert i annet lønnsarbeid). Komitéen skal i slike tilfeller gi skriftlige og konkrete føringer på hvilke deler av avhandlingen som må bearbeides og mer konkret hva som må til for å løfte den til et tilfredsstillende nivå (for eksempel metodebruk, forholdet mellom materiale og konklusjon, begrepsbruk, klarhet i problemstilling, databehandling og graverende referansefeil/mangler). Anbefalingen må likevel ikke oppfattes som en forsikring om godkjenning ved fullføring av bedømmelsen. 
Komitéen tar først endelig stilling til om avhandlingen kan forsvares i disputas etter innlevering av omarbeidet avhandling. En omarbeidet avhandling vil bli vurdert som enten verdig til disputas eller som underkjent. Merk at avhandlinger som får positiv innstilling likevel kan ha flere svakheter, men der disse svakhetene er av en slik karakter at de kan forsvares i en offentlig disputas, uten å bli korrigert i den bedømte avhandlingen. Hvis avhandlingen blir vurdert til underkjenning vil avhandlingen kunne leveres i en ny versjon kun en gang. 

Frist for innlevering av omarbeidet avhandling
Omarbeidet avhandling må leveres senest onsdag 8. februar (én uke forlenget frist på grunn av ferietid). Som et vedlegg til innleveringen ber vi om et dokument der endringer som er gjort og eventuelt endringer som ikke er gjort blir beskrevet. 
Ved innlevering av omarbeidet avhandling følges samme prosedyre som ved første innlevering, men det er ikke nødvendig å bestille opptrykk av 4 eksemplarer. Bestill kun PDF-filen via Avhandlingsportalen og lever deretter denne filen i fakultetets innleveringsskjema. Mer informasjon her. 

Ta kontakt med rådgiver Hanne Widnes Gravermoen dersom du har spørsmål eller behov for mer informasjon. 






	Vennlig hilsen

	Kirstine Kolsrud
	

	assisterende fakultetsdirektør
	Hanne Widnes Gravermoen

	
	rådgiver
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