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Identitetstematikk og fortellemåte i romankunsten:
Analyse og sammenligning av Tarje Vesaas’ Fuglane (1957) og Helga Flatlands Bli hvis du kan. Reis hvis du må (2010)

Emne, materiale, og problemstilling

Romanen er en privilegert inngang til å forstå mennesker, deres indre, og forholdene mellom dem. I min bacheloroppgave vil jeg bruke denne inngangen til å undersøke hvordan identitet tematiseres og skapes i to ulike romaner, fra to ulike tidsepoker. Identitet skal i denne sammenheng bety “individets selvforståelse og posisjonering i relasjon til gruppefenomener som sosial, kulturell eller etnisk identitet”, slik SNL definerer begrepet i en sosialantropologisk forstand, og dermed skiller det fra bl.a. psykologisk identitet. Romanene jeg vil undersøke er Tarjei Vesaas’ Fuglane (1957) og Helga Flatlands Bli hvis du kan. Reis hvis du må (2010). Hva er de to romanenes bud på hvordan mennesket i størst mulig grad kan kjenne seg fritt samtidig som det lever i samfunn med andre? Hvordan spiller fortellemåte og formspråk inn i fremstillingen av hovedpersonenes arbeid med identitetsposisjonering? Hva er de vesentligste likhetene og forskjellene mellom romanenes fremstilling av balansen mellom fast selvforståelse og skapende frigjøring? Synes noe å være blitt vesentlig forandret i romankunstens behandling av disse spørsmålene fra 1950-tallet til 2010?


For å utforske disse problemstillingene og andre, vil det være relevant både å trekke inn Bakhtins tekst om romanen som sjanger, og å støtte seg til narrativ teori (Booth, Genette) i undersøkelsen av hva verkets sammensetning av figurer og konvensjoner gjør for fremstillingen av identitet i disse bøkene. I Flatlands roman synes fortellerperspektivet å være viktig; det gjør det òg i Fuglane, hvor også symbolikk og motiv- og billedspråk synes å spille en vesentlig rolle. Ut over den teoretiske støtten, vil det analytiske arbeidet også sette seg av ifra og posisjonere seg i forhold til det man kan kalle verkenes forskningstradisjon: et utvalgt knippe av litteraturkritiske tekster og forskningsarbeider om de to romanene. En del av disse er også tatt med i pensumlisten, men her kan det komme flere etter hvert som jeg skaffer meg mer oversikt.
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Hei,

Da prøver vi igjen! Blir dette klarere? Hvis nei, hva må til?


Tema og problemstilling

Romanen er en privilegert inngang til å forstå mennesker og forholdet mellom dem. I min bacheloroppgave vil jeg bruke denne inngangen til å undersøke hvordan identitet tematiseres i to ulike romaner, fra to ulike tidsepoker. Identitet skal i denne sammenheng bety “individets selvforståelse og posisjonering i relasjon til gruppefenomener som sosial, kulturell eller etnisk identitet”, slik SNL definerer begrepet i en sosialantropologisk forstand, og dermed skiller det fra bla. psykologisk identitet. Romanene jeg vil undersøke er Tarjei Vesaas’ Fuglane (1957) og Helga Flatlands Bli hvis du kan. Reis hvis du må (2010).


For å undersøke dette mener jeg det vil være relevant både å trekke inn Bakhtins tekst om romanen som sjanger, samt narrativ teori (Booth, Genette) for å undersøke hva verkets sammensetning av figurer og konvensjoner gjør for fremstillingen av identitet i disse bøkene. I Flatlands roman vil fortellerperspektivet være viktig, og i Fuglane vil kanskje symbolikk spille en større rolle. Ved behandlingen av symbolikk vil jeg muligens trenge noe hjelp av veileder til å finne litteratur.
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Johnsrud, Astrid. ”En politisk roman som ikke er politisk. Intertekstuelle referanser og samfunnsdiskurser i Helga Flatlands ”Bli hvis du kan. Reis hvis du må” (Masteroppgave). Institutt for lingvistiske og nordiske studier. Det humanistiske faktultet: Universitetet i Oslo, 2011.  Hentet 10.02.2021 fra: https://www.duo.uio.no/bitstream/handle/10852/26438/johnsrud_masteroppgave.pdf? sequence=1
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Hilsen Linda
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Emne: Re: Problemstilling og litteraturliste til ALLV254

Hei igjen,
Dette blir uklart. Hvorfor så mange innføringsbøker i narratologi? Det
lar seg forsvare hvis du sikter mot en diskusjon av spørsmålet om
perspektiv mer generelt, men neppe hvis hensikten er å analysere
perspektiovbruk i bare en roman av Flatland. Du bør kanskje legge opp
noen andre bøker av henne. Kanskje også en annen roman av en mer kjent
forfatter som har et sammenlignbart bruk av perspektiv.
Hilsen Erik


2021-02-14 13:27 skreiv Linda Bjerga Vela:
Hei!
Her er en foreløpig problemstilling og litteraturliste til
bacheloroppgaven min i ALLV254.
Tema og problemstilling
I min bacheloroppgave vil jeg diskutere Helga Flatland sin debutroman
Bli hvis du kan. Reis hvis du må i lys av narrativ teori, som
presentert av Gérard Genette og Wayne C. Booth. Særlig vil jeg
fokusere på bokens vekslende fortellerperspektiv, og undersøke:
hvordan er dette med på å farge vårt inntrykk av, og forhold til,
romanpersonene vi blir presentert for?

Litteraturliste
Bakhtin, Mikhail. “Epos og roman: Om romanstudiets metodologi.” i
Moderne litteraturteori. En antologi. Redigert av Kittang, A.,
Linneberg, A., Melberg, A. & Skei, Hans H, s. 119-141. Oslo:
Universitetsforlaget, 2003.

Bal, Meike. Narratology. Introduction to the Theory of Narrative.
Oversatt av Christine van Boheemen. Toronto: University of Toronto
Press, 1985.

Booth, Wayne. The Rhetoric of Fiction. Chicago: University of Chicago
Press, 1983.

Campbell, Nora. “Intervju med Helga Flatland”. Aschehoug Litteratur,
2013, s. 10-13. Hentet 10.02.2021 fra
http://issuu.com/aschehoug/docs/aschehoug_litteratur_h__st_2013/1?e=2026704/451
6787

Genette, Gérard. Narrative Discourse. An essay in method. Oversatt av
Jane E. Lewin. New York: Cornell University Press, 1980.

Johnsrud, Astrid. ”En politisk roman som ikke er politisk”.
Intertekstuelle referanser og samfunnsdiskurser i Helga Flatlands ”Bli
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Med vennlig hilsen,
Linda
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(Versalane nedanfor har utspring og bakgrunn i anna veiledning som eg gjer pr e-post (så treng eg ikkje skrive om på nytt kvar gong. Alle studentane mine får samme tilgang, opplysningar og støtte vedrørande dette.)

VER MEDVITEN OM DET ER DESSE, VIKTIGE KOMPONENTANE (OG SKILNADENE MELLOM DEI, OG AT DEI SKAL INTEGRERAST I KVARANDRE PÅ RIMELEG VIS), SOM ER DEI VANLEGE OG GJENGSE I UTARBEIDINGA AV EIT PROSJEKT:
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— MATERIALE (DU SER UT TIL Å HELLE MEST I RETNING EIT SÅKALLA ANVENDT PROSJEKTARBEID, ANVENDT VIL SEIE: PRIMÆRT ANALYTISK OG FORTOLKANDE VERKSEMD TIL LØYSING AV REISTE PROBLEMSTILLINGAR (SOM ÒG KAN VERE TEORETISK ORIENTERTE) OVERFOR EIT SKJØNNLITTERÆRT MATERIALE, MEN MED STØTTE I OG INNDRAGING AV TEORETISK MATERIALE, ALTSÅ: AT EIN I ANALYSE ANVENDER EIT ALLEREIE FOREFINNANDE OG ETABLERT TEORETISK STOFF (RETNING, OMRÅDE) PÅ EIT LITTERÆRT MATERIALE;
— PROBLEMSTILLING/AR (GJERNE EIT PAR HOVUD- OG ETTER KVART UNDER-PST’AR);
— EVT. HYPOTESAR (KORT OM KVA DU ANTAR AT DEN ANALYTISKE-FORTOLKANDE LØYSINGA DI PÅ PROBLEMSTILLINGA/NE VIL GI SOM RESULTAT; HYPOPTESAR ER IKKJE TVINGANDE NØDVENDIGE, TA MED KORT EIT PAR HVIS DU HAR SLIKE, ELLES DROPP DET);
— FORHOLDET TIL FORSKINGSTRADISJONEN, SOM OFTAST FRÅ DEI SEINASTE 10-15 ÅRA (DVS. AT DU HENTAR INN OG KJENNER TIL RELEVANTE FORSKINGSARBEID SOM ER GJORDE PÅ DET LITTERÆRE MATERIALET HHV. PÅ EMNEOMRÅDET HHV. PÅ DEN TEORETISKE RAMMA (HOS DEG VIL DETTE GJELDE DET LITTERÆRE MATERIALET); OFTE ER DET HER I DET VI KALLAR FORSKINGSTRADISJONEN, AT EIN FINN EI FAGLEG BEGRUNNA MOTIVERING FOR Å STARTE PROSJEKTET/UNDERSØKINGA, MAO. FOR Å DRIVE FORSKINGA LENGER ENN DEN HAR KOMME, EVT. OGSÅ FOR Å BYGGE PÅ DEN VIDARE ELLER Å TA BEGRUNNA AVSTAND IFRÅ DEN I NOKRE TILFELLE)
— TEORETISK RAMME/RAMMEVERK (EIT UTVAL PRIMÆRT TEORETISKE BØKER/ARTIKLAR, SOM DET ANVENDTE/ANALYTISKE ARBEIDET KAN STØTTE SEG TIL);
— METODE/FRAMGANGSMÅTE (TRENGST IKKJE MYKJE HER; SOM OFTAST, SOM I DITT TILFELLE?, NOKRE FORMULERINGAR OM AT METODEN VIL BESTÅ I NÆRLESING AV DET LITTERÆRE MATERIALET, EVENTUELT OGSÅ AT KOMPARERING/SAMANLIKNING VIL VERE AKTUELT);
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— EVENTUELLE AVGRENSINGAR/ATTERHALD (NÆRMARE AVGR. AV KVA EIN SKAL GJERE I FORSKINGSARBEIDET, OG KVA EIN IKKJE SKAL GJERE, KVA SOM VIL FALLE UTANFOR UNDRSØKINGA; ATTERHALD OVERFOR KVA EIN HAR MULIGHET TIL Å GJERE, GITT OMFANG OG TID, OG LIKN.);
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