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Litteratur og historie H-2020
(v/ Arild Linneberg m/ flere)

(LS) Varige vendinger: Formalismens litteraturhistoriografiske vitenskapsteori og -praksis 


(1) Én av de følgende to:

Tynjanov, Jurij. “Om litterär evolution. Till Boris Ejchenbaum” [1927]. Trans. Eva Adolfsson. Aspelin, Kurt, og Bengt A. Lundberg (red.). Form och struktur. Texter till en metodologisk tradition inom litteraturvetenskapen. Stockholm: Bokförlaget PAN/Norstedts, 1971 [og senere]. 85–98. – PRIMÆR; ESSENTIAL. SKAL være tilgjengelig for nedlastning i Litteraturkiosken.

Alternativt, denne utgave-versjonen kan også anvendes:

Tynianov, Jurij. “On Literary Evolution” [1927]. Matejka, Ladislav, and Krystyna Pomorska (eds.). Readings in Russian Poetics. Formalist and Structuralist Views. Cambridge, Mass.: MIT Press, 1971 [og senere]. 66–78. – PRIMÆR; ESSENTIAL. SKAL være tilgjengelig for nedlastning i Litteraturkiosken.


(2)

Tynianov, Yury. “The Ode as an Oratorical Genre”. [1922/1927/1929]. Permanent Evolution. Selected Essays on Literature, Theory and Film. Morse, Ainsley, and Philip Redko (eds., and trans). Brookline, Mass.: Academic Studies Press, 2019. 77–113. – PRIMÆR; ESSENTIAL. SKAL være tilgjengelig for nedlastning i Litteraturkiosken.


(3) Én av de følgende to:

Eichenbaum, Boris. “The Theory of the Formal Method” [1925/1926/1927]. Trans. I. R. Titunik. Matejka, Ladislav, and Krystyna Pomorska (eds.). Readings in Russian Poetics. Formalist and Structuralist Views. Cambridge, Mass.: MIT Press, 1971 [og senere]. 3–37. – ANBEFALT. SKAL også være tilgjengelig for nedlastning i Litteraturkiosken.

Alternativt, denne utgaveversjonen kan også anvendes:

Eichenbaum, Boris. “The Theory of the Formal Method” [1925/1926/1927]. Lemon, Lee T., and Marion J. Reis (eds., and trans.). Russian Formalist Criticism. Four Essays. Lincoln: University of Nebraska Press, 1965. 99–139. – ANBEFALT. SKAL også være tilgjengelig for nedlastning i Litteraturkiosken.





(4) Én av de følgende to:

Jakobson, Roman, og Jurij Tynjanov. “Problemer i litteratur- og språkstudiet” [1928]. Trans. Anders Heldal og Arild Linneberg. Heldal, Anders, og Arild Linneberg (red.). Strukturalisme i litteraturvitenskapen. Oslo: Gyldendal, 1978 [og senere]. 35–37. – ANBEFALT. SKAL også være tilgjengelig for nedlastning i Litteraturkiosken.

Alternativt, denne utgaveversjonen kan også anvendes:

Jakobson, Roman, and Yury Tynianov. “Problems of the Study of Literature and Language” [1928]. Tynianov, Yury. Permanent Evolution. Selected Essays on Literature, Theory and Film. Morse, Ainsley, and Philip Redko (eds., and trans). Brookline, Mass.: Academic Studies Press, 2019. 285–288. – ANBEFALT. SKAL også være tilgjengelig for nedlastning i Litteraturkiosken.


