Prosjektbeskrivelse for Martine Toften, høsten 2017. 

Begrepet «unheimlich» blir ofte brukt i sammenheng med den gotiske litteraturen når det tales om hvordan tematikken om det som ligger på grensen mellom det kjente og det fremmede, mellom individet og det absolutt Andre skaper en følelse av noe uhyggelig eller ubehagelig for den som leser verket. I den gotiske novellen blir vi ofte møtt med fremmede skikkelser, overnaturlige vesener og uhyggelige objekter som refleksjoner for noe som individet, eller samfunnet, ikke vil vedkjenne seg, og dermed distanserer seg fra (må her definere forskjellen mellom abjeksjon og psykologisk projeksjon – «Projection is something that we are and others not, the abject is what we are not and others are). Gjennom denne distanseringen skapes det en refleksjon over det fortrengte i individet som på en og samme tid er motsatt av – men også en del av mennesket. Denne forvisningen av det som transcenderer grensen mellom subjektet og objektet beskrives av Kristeva som en prosess hvor «I expel myself, I spit myself out, I abject myself within the same motion through which ‘I’ claim to establish myself» (Kristeva 1982:3).  «We are especially disgusted by anything that is ambiguously located at the physical boundaries of the self, neither clearly inside nor outside us» (Oxford Dictionary of Literary terms – abjection)	Comment by Emma Helene Heggdal: Hei, Martine – her har du fått begynt arbeidet med PBen, og viser en god begynnelse på tankearbeidet. Under har jeg kommentert på hvor du legger frem de forskjellige komponentene som PBen skal ha, og gitt noen veiledende kommentarer på stoffet. Til slutt oppsummerer jeg og peker på hvor veien videre burde gå. 	Comment by Emma Helene Heggdal: Du begynner her med begrepsavklaring, og legger begynnende frem begrepene ”unheimlich”, ”projection” og ”abjection”. Disse ser ut til å skulle bli sentrale for ditt prosjekt, og vil være viktig for deg å utarbeide helhetlige avklaringer for. 
I sin bok «The Fantastic: A Structural Approach to a Literary Genre” plasserer Tzvetan Todorov den fantastiske («The fantastic») litteraturen mellom to andre genrer, nemlig «the uncanny» og «the marvellous»: «The fantastic occupies the duration of this uncertainty. Once we choose on answer or the other, we leave the fantastic for a neighbouring genre, the uncanny or the marvellous. The fantastic is that hesitation experienced by a person who knows only the laws of nature, confronting an apparently supernatural event.” (Todorov 25) Det fantastiske omslutter dermed det som er udefinerbart, på samme måte som det «unheimliche» frembringer en sensasjon av noe uhåndgripelig – det som både er kjent og fremmed på samme tid. Finne konkret og definert kobling mellom det interne gjort eksternt (symbolisme og motiver i gotisk litteratur) og det kroppslige i Kristevas abjekt-begrep. Finne tydelige eksempler i litteraturen som gjenspeiler abjekt-prosessen.	Comment by Emma Helene Heggdal: Her viser du til Todorov og hans bok, som jeg dermed forstår som en teoretiker du vil benytte deg av. 	Comment by Emma Helene Heggdal: Denne definisjonen av den fantastiske litteraturen kan forstås som et emneområde ut fra din fremleggelse. 

Dragkamp mellom det tiltrekkende og det frastøtende ved det ubehagelige. Hvorfor tiltrekkes vi av dystre fortellinger om foraktelige handlinger eller skildringer av det groteske, det makabre eller monstrøse? – Katharsis? 	Comment by Emma Helene Heggdal: Her stiller du noen spørsmål som kan forstås som begynnende problemstillinger, og viser til begrepet om katharsis. Her bør du sette tankene dine litt tydeligere inn i en sammenheng, så det er lettere å forstå hva og hvor du vil med en slik problemstilling. 


Materiale: 
Metode/ Teori: 	Comment by Emma Helene Heggdal: Under denne overskriften nevner du flere tenkere og deres bøker, som virker passende for ditt prosjekt. Forklar gjerne hvorfor du har valgt disse teoretikerne, og hva det er ved deres tenkning/teorier som du vil benytte deg av. 
· Tzvetan Todorov – The Fantastic: A Structural Approach to a Literary Genre 
· Rosemary Jackson – Fantasy: The Literature of Submersion 
· Kristeva – Powers of Horror 
Litterære tekster: 
· Angela Carter – The Tiger’s bride
· Forvandling fra menneske til dyr, fra dyr til menneske
· Charlotte Perkins Gilman – The Giant Wisteria (evt. The Yellow Wallpaper m/ galskapsmotiv)
· ‘Motherhood as a sin’ – abject begrepet? 
· Edgar Allan Poe – The raven/ The Fall of the House of Usher/ The Tell-tale heart/ 
· Typsik gotisk, mye symbolisme, det uhyggelige

Hvorfor gotisk fiksjon? Nærliggende med det kroppslige, det ukontrollerbare, det underliggende, det dystre, lyster, det overnaturlige og det animalistiske etc. 	Comment by Emma Helene Heggdal: For meg fremstår dette litt som en form for motivasjon, at du har lyst til å utforske denne merkelige og mystiske litteraturen? 

Elementer som må tydeliggjøres eller legges til: 
· Definisjon av gotisk litteratur 
· Motivering!! Hvorfor velge disse tekstene, hvorfor bruke eldre tekster fremfor moderne. Mulig sammenligning av eldre gotiske tekster (Poe) og mer moderne som omfatter abjektet, samt frastøtningsprosessen. 	Comment by Emma Helene Heggdal: En komparativ studie kunne definitivt være interessant. Men du kan også gjøre en lesning av ett verk ut fra de begrepene du definerer i begynnelsen, undersøke verket ut fra disse begrepene om abjeksjon, projeksjon og det unheimliche. 
· Hvorfor håndterer vi (individet) ikke de mørke sidene ved oss selv? Hvorfor må det fornektes, eller frastøtes? 	Comment by Emma Helene Heggdal: Martine – du har lagt frem en god begynnelse for arbeidet ditt. Slik jeg forstår deg er emneområdet du ønsker å undersøke den fantastiske litteraturen ut fra Todorovs avgrensning av begrepet, og med fokus på den gotiske litteraturen og dens uhyggelige elementer under dette. 

Den teoretiske rammen har du begynt å finne frem til, og har nå noen bein å stå på her. Som jeg skrev i en kommentar er det fint om du forklarer kort hva det er som gjør denne teorien nyttig i møtet med ditt materiale – og det kan du selvfølgelig gjøre ordentlig først når du har valgt materiale. 

Materiale har du altså ikke valgt ennå, og du må nå velge om du ønsker å gjøre en komparativ studie eller ettverks-studie. Du kan både sammenligne to verk fra den gitte perioden, sammenligne ett eldre og et nyere verk, eller lese ett verk. 
Dette blir det første du burde gjøre nå, velge materiale, og deretter undersøke forskningstradisjonen for denne. Hva er de tre til fem siste forskningsarbeidene som er gjort på det aktuelle materialet? Også hvilken forskning som er gjort på ditt emneområde vil være viktig å undersøke. 

Om du har noen spørsmål angående kommentarene, er det bare å ta kontakt. Godt arbeid videre! 
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