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Pb Mads Skram Lerø

Emne: John Ashberys lyrikk anno 1975 (samlingen Self-Portrait in a Convex Mirror)	Comment by Emma Helene Heggdal: Hei, Mads!

Du har her fått begynt å skisse opp et spennende prosjekt. 

Du har fått avgrenset materialet ditt, som også korresponderer med emne, og begynt å velge ut konkrete dikt fra Ashberys samling. 
Problemstillingen har du satt opp som noen stikkord, som peker mot en tekning rundt det jeg forstår som moderne kunstneriske problemstillinger. 

Den teoretiske rammen har du foreløpig tegnet kort som en forfatterorientert utforskning. Her vil det kanskje hjelpe deg å finne noe mer poetologisk orientert stoff å støtte deg på – for eksempel Jonathan Culler, Barbara Herrnstein Smith eller andre prominente (gjerne amerikanske på grunnlag av ditt amerikanske materiale) lyrikkteoretikere som kan ha noe å si om den typen diktning du vil studere, og måter å ta tak i det på. Dette kommer jo an på vinklingen du velger på materialet ditt: om du vil fokusere på hans bruk av langdiktet, anbefaler jeg deg (som allerede nevnt) Roland Greenes «Post-Petrarchism» (1991). 

Jeg tror uansett det er her du burde begynne nå: finne lyrikkteoretiske vinklinger som passer ditt materiale og dine ønsker for prosjektet. Derfra vil problemstillinger kunne reises. 

Ja, enig i dette. Teoretisk ramme som du kjenner deg bekvem ved å lene deg til, og også: først rask, så noe senere grundig lesning av av Materialet. Deretter Forsknings.trad. – Så bygger du videre ut disse og bygger prosjektet viedere ut fra dem igjen. LS

Lykke til med arbeidet videre!

Motivering: ”Self-interest”/nysgjerrighet – John Ashbery inspirerer meg i en poetisk praksis jeg har utenom universitetet. Det å grundig, organisert studere Ashbery kan umulig skade. 

Materiale: Antakeligvis et knippe dikt fra samlingen Self-Portrait… . ”As One Put Drunk Into The Packet-Boat”, ”Grand Galop”, og titteldiktet er alle mulige kandidater. Jeg har til gode å lese samlingen i sin helhet, så det er fortsatt ikke godt å si hvilke dikt materialet skal bestå av. Jeg vet imidlertid én ting: at det blir dumskap å utelate titteldiktet, siden dette er det jeg kjenner aller best. 

Problemstilling: Lyrikken anno 1975. Lyriske strategier: avant garde, tilbaketrekning, den brente jords taktikk, nederlag, eksil. Lyrikerens selvbilde. Pronomena. 

Teoretisk ramme: – Lesninger av Ashbery: kanoniseringsforsøk og slakt. – Ashberys betraktninger om andre diktere, forbilder og modeller. Ashberys kunstkritikk. – Betenkninger om lyrikken i det moderne og/eller postmoderne samfunn. 
