Utkast til prosjektbeskrivelse 1			Sina	Comment by Lars Sætre: Hei Sina! Lei for at det ikke ble tid i dag til de fire gjenstående Pb-utkastene; her kommer derfor forespeilte kommentarer i skrift:
Fint at du er med ennå!; kanskje kan det være greit å gjøre 301 dette sem. Men du avgjør selvsagt dette selv. – I de to mulige prosj. du skisserer, holder du kortene tett til brystet ennå. Det er selvfølgelig all right på dette tidlige stadiet. Men det gjør det også noe vanskelig å kommentere. Jeg gjør her mitt beste!
I et eventuelt masterarbeid kunne jeg tenke meg å undersøke spørsmål rundt oppfattelse av identitet i det moderne samfunn, med utgangspunkt i noen fortellinger av Karen Blixen (eksempelvis). Dette særlig med tanke på individets rettigheter overfor det kollektive, trangen til å unnvike entydig definisjon, og hva som konstituerer et individ/subjekt. Dette vil jeg muligens koble opp til fortellerteknikk/fortellersituasjon. Jeg tror også det muligens kan være interessant å diskutere denne problematikken i forhold til for eksempel Simone Weil sine tanker om sammenhengen mellom identitet, upersonlighet og rettigheter. 	Comment by Lars Sætre: Jeg registrerer dette, om oppfattelse av ident. i det moderne samfunn, som overordnet Emne. Da forstått som motiviske, tematiske OG formale litteraturtekst-framstillinger og -bearbeidelser av sådan identitet (ikke direkte den i samfunnet rundt). Slikt Emne er helt ok.	Comment by Lars Sætre: Her ser vi ditt tenkte Materiale. Men din leser spør seg straks: hvilke fortellinger; vær konkret.	Comment by Lars Sætre: Her lanserer du tre del-Problemstillinger overfor Materialet innenfor Emnet: Alle er helt relevant, og må utarbeides videre i større detalj.	Comment by Lars Sætre: Her angir du en del av den mulige Teoretiske rammen; helt ok og fint. Og Materiale, angitte Pst'er osv. vil passe sammen med blant annet Weil sine skrifter. Men du må gå mer i detalj. – Og ennå mangler flere viktige komponenter til at leseren din kan danne seg et helhetlig oversyn. – Men igjen: dette er i sin spede begynnelse, drivverdig hvis du utarbeider videre.

I et eventuelt annet masterarbeid vil jeg arbeide med poetologisk refleksjon. Mest interessert er jeg kanskje i å undersøke hvordan visse tekster har en egen struktur eller måte å bruke språket på som konstituerer en egen poetikk, eller refleksjon rundt språkets utilstrekkelighet og forhold til stillhet. Dette kan kanskje være en mer teoretisk anlagt oppgave, der jeg undersøker vilkår for betydningsbærende (eller meningsbærende?) språk, og se på tekstens selvreflekterende aspekter som teknikk. 	Comment by Lars Sætre: I dette andre mulige prosjektet fremsetter du poetologisk refleksjon som Emne. Helt ok.	Comment by Lars Sætre: I denne passasjen angir du fine konturer av mulige Pst'er; bra! Den sistnevnte av disse (forholdet til stillhet) er den pr i dag mest innpakkede og vanskelig lesbare; men bare så du vet det: stillhet i litteraturen er absolutt et utforskbart og spennende område! Skriv ut mer om dette. Vær også hele tiden obs på at du her tydelig signaliserer at disse Pst'ene (mest sannsynlig?) vil angå formale trekk, kompositoriske trekk osv.: form ved tekstene du tenker på: Det er helt fint, og veldig bra!	Comment by Lars Sætre: Det du kaller visse tekster, er eneste Material-angivelse i denne mulige Pb'en: Konkretisér dette Materialet! – 	Comment by Lars Sætre: Nok to fine del-Pst'er formulerer du rammene for her, bra! Du må imidlertid arbeide mer ut hva du forstår som vilkår (jeg antar: mulighetsvilkår?; og dermed er dette som du sier, en klart mer teoretisk orientert oppgave, også bra). Hva du mener med selvreflekterende aspekter som teknikk, er noe uklart for leseren din på dette stadiet, men det angår sannsynligvis formale/form-trekk? Utarbeide bare videre, dette er også drivverdig.	Comment by Lars Sætre: Sluttkommentar: Jeg ser slett ikke bort fra at du med disse to foreløpige skissene av to i utgangspunktet forskjellige masteroppgave-prosjekter, faktisk i ett og samme åndedrag er i ferd med å utvikle tanker om og planer for ETT helheltlig prosjekt, hvor det siste og det første er aspekter og deler av hverandre. Hva tenker du om det? Jeg girr deg all mulig støtte til å forfølge i videre utvikling både det første og det andre hver for seg, men også, og kanskje ikke minst, de to som delaspekter av ett hovedprosjekt.
Alt hell og lykke i den videre utarbeidelsen!
 

