Andrea T. Gjerdevik
Prosjektbeskrivelse, 3. utkast	Comment by Lars Sætre: Da du var syk under seminarmøtet som behandlet Pb3-utkastene, og ettersom vi har forholdt oss til Pb3'en din pluss muntlige tillegg fra deg i seminaret i dag 8/4, overfører jeg her etter avtale mine komm. og veil. fra mine håndskrevne kommentarer til digital form.
Dette er et veldig godt utkast, og er langt kommet. Dog ikke i omfang: Som vi har snakket om, trengs mer fylde i, mer stoff i, og ytterligere integrering av alle de nødvendige Pb-komponentene.

Kropp og smerte i Emily Brönte’s Wuthering Heights	Comment by Lars Sætre: Emne angis som kropp og smerte [i utvalgt litt. Materiale); greit. Samtidig angis Materialet her.

Jeg ønsker å skrive om Wuthreing Heights av Emily Brontë, der jeg skal utføre en karakteranalyse som belyser forskjellene mellom det tradisjonelle og det moderne i de forskjellige hovedpersonene. Denne karakteranalysen vil fokusere på hvordan karakterene viser smerte, og hvordan dette fører dem inn i forskjellige sinnstilstander.	Comment by Lars Sætre: Fint, greit. Karakteranalyse-angivelsen her blir da å forstå som del av den nærlesende Metoden din.	Comment by Lars Sætre: Som kommentert muntlig i dag 8/4: Dette er ok, men forsøk å utvikle enda mer presist hva du mener 'det tradisjonelle' består av, og ditto 'det moderne'.	Comment by Lars Sætre: Fin første Pst.

Min interesse for Wuthering Heights og dens karakterregister stammer fra en sterk interesse for det tragiske i den gotiske romanen. Gjennom å utføre en slik karakteranalyse kan jeg fordype meg i de ulike karakterene og virkelig prøve å forstå hva som driver dem inn i galskapen. Etter min første lesning av boken ble jeg også svært interessert i hvordan karakterene var skrevet på, og at ingen av dem egentlig var karakterer å heie på eller like, noe som for meg skapte en trang til å utforske hvorfor karakterene er som de er, og hvorfor jeg fikk en sterk tilknytning til disse karakterene som egentlig er umulige å like. 	Comment by Lars Sætre: Helt greit Motiverings-avsnitt.

Gjennom karakteranalysen kommer jeg inn på temaer som galskap, og det som gjerne er definert som moderne mentale problemer som spiseforstyrrelser, dette i henhold til Catherine Linton sin siste graviditet der hun bokstavelig talt visner vekk, som også er et spill på tittelen Wuthering Heights, hun forvitrer «withering» og bruker sin egen kropp som en måte å vise styrke og makt over seg selv på. Tanken om å diskutere spiseforstyrrelser, og da spesielt anoreksi i en viktoriansk roman er ikke et helt nytt konsept og forfattere som Helen Malson med The Thin Woman, Elisabeth Grosz med Volatile Bodies og Anna Krugovoy Silver med Victorian Literature and the Anorexic Body har skrevet mye om den anorektiske kroppen, og det er disse tre forfatterne jeg vil lese mer av for å finne informasjon rundt dette temaet. 	Comment by Lars Sætre: Her utdyper du fint innlednings-Pst'en med ytterligere spesifisering, bra.	Comment by Lars Sætre: Dette oppfatter jeg som en Hypotese, som er helt grei. Gør den til en del av Pst-stillingen din, og husk å følge den opp i analysen i avhandlingen.	Comment by Lars Sætre: Her angis fint tre viktige forskernavn og verk, som klart vil høre inn under Forsk.trad.'en din, muligens også i Teoretisk ramme. Men du må i Pb'en hente ut noen innsikter fram dem, som du viser at du vil bygge på. Mer substans, ma.a.o.

Min lesning vil baseres på en feministisk lesning av romanen som igjen viser videre til retningen av teori jeg vil bruke. Av feministiske teoretikere ønsker jeg å videre lese mer av Elisabeth Grosz, samt se på Nadine Muller sin artikkel om den mannlige kroppen i viktoriansk litteratur. 	Comment by Lars Sætre: Her kommer mer om under-Metode; bra.	Comment by Lars Sætre: Viktige forskernavn til din Teoretiske ramme, dette! – Her er i tillegg fra meg link til tyskeren Klaus Theweleits viktige forskningsarbeid fra 70-tallet, som har vært sentralt i tiden etterpå, som jeg nevnte for deg i dag 8/4. Dette er link til en pdf av hele boken i amerikansk-engelsk oversettelse fra tysk. Denne bør du se nærmere på mht. det mannlige og smerte, som du sa du manglet en del tenkerisk stoff om. Her er den: https://monoskop.org/images/4/4d/Theweleit_Klaus_Male_Fantasies_Vol_2_Male_Bodies_Psychoanalyzing_the_White_Terror.pdf 

En annen vinkling jeg ønsker å undersøke nærmere, som også baserer seg på min feministiske lesning, er hvordan den mannlige rollen blir beskrevet rent følelsesmessig, og om mannen i den viktorianske tiden har en måte å uttrykke seg emosjonelt på, og om det er mangelen av måter å uttrykke seg på følelsesmessig som fører karakterene mot et utbrudd i det moderne. Temaet rundt følelsesliv hos menn og hvordan de utrykker disse emosjonene er mindre skrevet om og jeg må derfor utføre et grundigere søk rundt teori om dette, men som et grunnproblem ønsker jeg da først å undersøke følelsesliv beskrevet i viktoriansk tid for å så implementere denne kunnskapen til de mannlige karakterene i boken. Et annet spørsmål man kan stille knyttet til følelsesliv og emosjonelle utrykk er om selve smerten er et modernitetsproblem der smerte blir uttrykt gjennom forvitring og forfall jf. Naturen og institusjonen, det tradisjonelle og det moderne. 	Comment by Lars Sætre: Fin, ny Pst. (Du trenger ikke kalle den vinkling; skriv bent ut problemstilling, eller del-problemstilling.	Comment by Lars Sætre: Og her fortsetter det greit med flere slike Pst'er.	Comment by Lars Sætre: Og disse Pst'ene fortsetter fint her.	Comment by Lars Sætre: Her og videre nedover utdyper du denne mannlig-fokuserende delen av Pst'ene, og linken min på forrige side til Theweleit, skulle kanskje stått her. Nå har du iallfall fått den.	Comment by Lars Sætre: nene   ??	Comment by Lars Sætre: Alt du skriver i dette avsn. er fine og undersøkelsesdrivverdige Pst'er. Og di kopler dem til dety ennå noe uavklarte forholdet mellom det du kaller tradisjon og det moderne. Dette jobber du videre med, det er bra og viktig. Tenkningen din mot slutten av dette avsn. ligger tett opp til den kritiske teoriens (Fr.f,skolens og likesinnede sin) tenking om Det moderne: den unge Lukács, så Szondi, Adorno, og alle de andre kollegaene i F.f.skolen som Horkheimer, og F.f.skolens psykoanalytisk orienterte Herbert Marcuse, og videre folk som Kracauer, og andre. Arild Linneberg og partneren Janne Sund driver nå og legger siste handa på verket i en stor norsk oversettelse av Kracauer til norsk, for øvrig. – Alle diise har den mangslungne sosiologiske og religionsvitenskapelige forskningen til Max Weber som grunnlag (samt Hegel o.a.). Og den blir videreført av Jürgen Habermas. Hvorfor jeg nevner dette? Fordi vi kommer til alt dette neste torsdag, når vi skal begunne med den unge Lukács, Stendhals roman, og de tre forskn.artiklene om den, og med Habermas's fine tenkning om Det moderne som overbygning. Hang in there!

Jeg kan dog ikke gjøre en karakteranalyse uten å anerkjenne selve fortelleren i romanen. Det er nemlig hushjelpen som forteller historien vi leser. Derfor må jeg stille spørsmål rundt hva dette gjør for romanen, og om det er et mønster i fortellerkoden. Hva gjør det med historien at det er en relativt utenforstående karakter, med mer innsyn hos noen karakterer enn andre, som snakker? I noen tilfeller ønsker jeg også å trekke inn forfatterens liv i min lesning av karakterene, da det videre gjør det mulig å trekke slutninger til hvorfor karakterene er skrevet som de er. 	Comment by Lars Sætre: Nye, fremragende o relevante Pst'er her om den viktige fortellekoden i romanen, og videre til mulig inndragning, etter analyse, av enkelte biografiske særtrekk ved Emily Brontës liv.

Gjennom min karakteranalyse vil jeg også måtte diskutere temaet rund sjanger og epoke, da romanen er beskrevet som både romantisk og realistisk. I hovedsak beskriver jeg boken som viktoriansk, som i og for seg inngår i både romantikken og realismen, og jeg vil derfor forklare mine tanker rundt dette emnet. Når det gjelder romantikken ønsker jeg også å trekke inn det sublime for å kunne videre utvikle min teori om karakterenes forvitrende psyke. Her kan det være mulig å trekke inn Burke og hans bok A Philosophical Enquiry Into the Sublime and Beautiful 	Comment by Lars Sætre: Fint, ogsdå at du ser for deg dels å utvide Pst'ene til sjanger- og epoke-problematikk. Dette lar seg gjøre, men det vil kreve mye plass på i Pb'en og i den reelle masteroppgaven. Hold det bare med foreløpig, uansett.	Comment by Lars Sætre: Det sublime og Burke er fint dratt inn her, det er et viktig begrep, og noe du bør studere nærmere og gjøre noe ut av; bra. Burke på midten av 1700-tallet, og enda mer skjelnende/distinksjonsorientert kommer så på 1790-tallet Kant med sine tre kritikker, hvorav den om dømmekraften står sentralt for oss. Der diskuterer han det sublime på en ut-over-språket-språkløs sansings, som så litteraturen kan omforme poetiske/litterært til nytt språk og begreper. Men Ks sublime er den språkløse, overveldende sansningen som går ut over språkfiltrene, og skaper enten angst eller uavgrenset ekstatisk lykkefølelse, eller begge deler. Jeg har arbeidet mye med dette, og kan hjelpe deg mer med dét etter hvert. – Poenget her: hold fast ved begrepet det sublime, og arbeid med hvordan du best mener det kan defineres i foilhold til det nærlesningen din av WH kommer frem til.

For å oppsummere har jeg et overordnet tema som omhandler kropp og smerte i Emily Brontës Wuthering Heights. Etter dette har jeg tre underproblemstillinger jeg ønsker å utforske i min masteroppgave. Den første underproblemstillingen omhandler modernitet og tradisjonalisme i romanen, noe som fører meg videre inn i diskusjonen om institusjonalisering. Den andre underproblemstillingen vil ta for seg Catherine Earnshaw sitt følelsesliv og da med et spesielt fokus på hvordan hennes følelsesliv sender hun inn i en mulig spiseforstyrrelse, her vil jeg også hente inn Nelly, hushjelpen, siden det er gjennom henne man hører historien om Catherine Earnshaw. Den tredje underproblemstillingen vil da bygge videre på temaet følelsesliv og kropp, men her vil jeg forholde meg til de mannlige karakterene Heathcliff, Linton og Lockwood. Jeg velger også Lockwood på grunn av hans overordnede plass i romanen. Å koble Lockwood inn i selve karakteranalysen vil også gjøre det enklere å utdype fortellerdiskursen, her vil jeg ta i bruk J. Hillis Miller sin bok Fiction and Repetition (1982) og kapittelet «Two Forms of Repetition». 	Comment by Lars Sætre: Fin  oppsummering og tilbakeblikk følger her, rugg og greit. Du synes ha oversikt og tanke om hva du holder på med.	Comment by Lars Sætre: Fint, og du hr nå fått enda mer mulige forslag til Teoretisk støtte for dette.	Comment by Lars Sætre: Ja, Millers arbeid vil lære deg mye om svært mye av den komplse romanen du har valgt som Materiale.	Comment by Lars Sætre: Sluttsats: Hold fas ved alt dette. Men ha Modell-Pb-arket foran deg, og bygg ut og integrert hver nødvendig Pb-komponent med utdypninger, presentasjoner i ditt språk og/eller ved sitter; det samme gjelder Forsk.trad. som du må ha noen viktige utdrag av enkeltartikler/bøker med å kunne vise til, og det samme gjelder Teoretisk rame-verkene. – Mye å gjøre, og travelt blir det, men du er på et svært godt spor, og har i det det som trengs for å ferdigstille dette. – Keep it up!
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